

居住证能享受哪些同城待遇

——户籍制度改革意见出台一周年追踪



近日，北京市相关部门表示，2015年下半年将出台居住证制度，稳妥推进积分落户政策，引发社会关注。

刚刚过去的7月30日是《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》发布一周年。据“新华视点”记者不完全统计，目前，全国已经有20个省区市相继出台了与国务院相衔接的改革意见。根据新的意见，不同规模的城市户口迁移难度呈分化态势，积分落户制度正成为特大城市严控人口的“标配”政策，而居住证的“福利清单”也开始显现雏形。

北京政策“破冰”，如何兼顾人性化管理和人口控制目标？

北京市发展改革委主任卢彦7月下旬表示，2015年下半年，北京将研究制定城六区人口调控的政策和制度，努力早见成效。同时，出台居住证制度，稳妥推进积分落户政策。据了解，北京市已将《居住证管理办法》列入2015年立法计划中力争完成的项目。

2014年底常住人口达到2151.6万人的北京，是国内户籍制度管理最为严格的城市之一。京津冀协同发展规划纲要明确提出，到2020年北京常住人口要控制在2300万人以内。在此背景下，

北京的户籍政策动态备受关注。

事实上，在此次“破冰”之前，北京已经进行了一些探索。2003年，北京出台了工作居住证制度，主要是面向优秀人才。2015年初，国家发展改革委等11个部门更是将北京通州列为国家新型城镇化综合试点地区。据了解，该试点方案以具有合法稳定就业和合法稳定住所(含租赁)、参加城镇社会保险年限、连续居住年限等为主要指标，设置积分分值，达到一定分值的可以申请落户。不过，为了配合北京“控人口”的战略和政策，通州试点的具体操作办法仍在研究当中。

记者发现，在北京谨慎推进政策的同时，其周边的河北省，在制定户籍制度的改革意见时，对于首都周边城镇的落户条件，甚至要比国务院的意见更加严格。

根据河北版意见，与全国其他小城镇取消各项限制全面放开落户相比，要想在首都周边的廊坊市市区、三河市区及下辖建制镇、大厂回族自治县、香河县、永清县、固安县政府驻地镇及其他建制镇落户，外来人口不仅要合法稳定职业并有合法稳定住所，还要参加社会保险达到一定年限。这意味着，即便在北京周边的河北小城镇落户也有一定难度。

不过，与中小城市落户难度降低相比，城区人口300万以上的大城市、特大城市及超大城市，在积分落户政策普遍出台的背景下，落户依旧严格。国务院意见中的一个重要思路是严格控制特大城市人口规模，提出要改进城区人口500万以上的城市现行落户政策，建立完善积分落户制度。

中小城市落户难度降低，城区人口300万以上城市依旧控制严格

户籍制度改革意见出台一年以来，户口迁移特别是落户城市的难度是否降低了？

根据记者统计分析，在公开披露的20份省级意见中，已全面放开建制镇和小城市落户限制，基本没有门槛。只要公民有意愿、有合法稳定的住所，在小城市哪怕是租房子都可以落户；而中等城市，目前在有序放开落户限制；大城市也在降低落户门槛。

国务院的意见中曾提出，对落户大城市参加城镇社会保险年限的要求不得超过5年。但记者统计发现，在地方版意见中，不少西部省份对落户大城市并没有提出参加社会保险的具体时间限制。而河北、山西、山东等地对应的标准也仅为一年。

国务院的意见中曾提出，对落户大城市参加城镇社会保险年限的要求不得超过5年。但记者统计发现，在地方版意见中，不少西部省份对落户大城市并没有提出参加社会保险的具体时间限制。而河北、山西、山东等地对应的标准也仅为一年。

记者发现，目前的20份省级改革意见中，有一半提出省内城市需要出台积分落户政策。另外，此前上海、天津、广州、深圳、佛山、东莞、杭州等已实施或正在试点积分落户政策。大城市的落户严格主要体现在三方面：

——总量控制较为严格。在天津滨海新区，《天津市居住证管理暂行办法》自2014年初试行以来，取得居住证的13万多人中，通过积分落户办理落户手续的仅有1000多人。广州今年落户指标也只有约5000个。

——积分落户政策对“时间”要求较高。其中一些城市对外来人口在当地的纳税、参加社会保险时间有严格要求。根据上海的相关政策，符合一定条件的居民实现居住证转办户籍的年限一般为7年，今年7月上海发布的《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》规定，部分人才的居住证转办年限可缩短，但最短也要2年。杭州的试点中，社会保险缴费年限、居住年限也是积分体系的主要内容。

——一些城市对积分落户申请学历、职称要求严格，加分项目繁多。在北京、上海等地此前出台的政策中，均出现过“中级职称以上”的要求。在深圳的积分落户政策中，还将献血、义工、慈善、拥有专利等列入加分项。

持居住证能享受多少同城待遇？

去年底，国务院法制办已经公开的《居住证管理办法(征求意见稿)》中，初步列出了居住证持有人今后可以享有的公共服务。再加上广东省、天津市、深圳市等地此前已出台的居住证制度，初步形成了居住证的“权利清单”：

首先是享受基本公共服务的权利。其次，与时间挂钩逐步享受到的权利。另外，是随迁子女在当地参加中高考的权利。

在广东省、天津市、深圳市已出台的居住证制度中，广东省政策规定的权利最详细。广东省引进人才实行《广东省居住证》暂行办法，共列出15条待遇，持有居住证的境内人员在符合资格条件的情况下，甚至可以报名参加广东省内公开选拔领导干部。

在备受关注的随迁子女参加中高考问题上，目前20份省级意见中，仅有新疆对实现权利的时间条件作出明确。其中最引人关注的是，随迁子女在当地连续就读满四年以上、父母参加社会保险满三年为基本条件，即可逐步享有随迁子女在当地参加中考和高考的资格。

(新华社北京8月3日电)



留尼汪岛火山喷发

这张8月1日航拍的照片显示，法属留尼汪岛的富尔奈斯火山正在喷发。

当地时间7月31日10时，富尔奈斯火山开始喷发。富尔奈斯火山被称为留尼汪岛炙热的心脏，也是世界上最活跃的火山之一，每一两年都要喷发。此次是该火山今年第三次喷发。(新华社记者 张川石 摄)

加州大火持续蔓延



8月2日，在美国加利福尼亚州克利尔莱克附近，消防员观察隔离带状区域的燃烧情况。

这场大火起源于7月29日下午，其受灾面积已超过46,000英亩(约186平方公里)，造成至少14栋房屋被毁。(新华社/法新)

叙军机坠毁于居民区 致25人丧生

新华社大马士革8月3日电(记者刘阳)叙利亚政府军一架战机3日在叙西北部伊德利卜省某居民区内坠毁，造成25人丧生、数十人受伤。

据当地媒体报道，这架“米格”战机在执行任务时坠毁于伊德利卜省南部埃里哈镇一座市场内。由于战机坠毁区域人流密集，因此人员伤亡惨重。

战机坠毁原因及飞行员下落尚不明朗。

今年5月，埃里哈曾被叙利亚反对派武装联盟“征服军”占领。“征服军”成立于今年3月，该联盟以极端组织“支持阵线”为主。“征服军”目前占据伊德利卜省大部分地区，叙政府军经常空袭这一地区的“征服军”目标。

尼军方成功 解救178名人质

新华社阿布贾8月2日电 尼日利亚军方2日晚发表声明说，尼军方在一次打击极端组织“博科圣地”的军事行动中，成功解救178名人质。

尼军方发言人科洛内尔·图库尔·古萨乌在声明中说，这次行动发生在尼东北部城市迈杜古里东南约70公里处，被营救人员包括101名儿童和67名妇女。此外，军方还在行动中捣毁“博科圣地”多处营地并俘虏一名指挥官。但军方并未透露行动的具体时间。

“博科圣地”成立于2004年，该组织武装人员频繁出没于尼日利亚与喀麦隆北部接壤地区，实施暴力恐怖袭击。据统计，自2009年以来，已有至少1.5万人被“博科圣地”杀害。今年2月，尼日利亚、喀麦隆、尼日尔、乍得、贝宁宣布组建一支8700人的多国部队，对“博科圣地”实施军事打击。今年3月，“博科圣地”宣布效忠极端组织“伊斯兰国”。

加拿大定于10月 举行议会选举

新华社渥太华8月2日电(记者李保东)加拿大总理哈珀2日要求总督约翰斯顿解散国会并获同意。随后，哈珀宣布，加拿大第42届联邦议会选举竞选活动开始，投票将于今年10月19日举行。

哈珀在新闻发布会上宣布上述消息。此次联邦议会选举竞选将持续78天，是加拿大历史上最漫长的竞选期。由于耗时日久，也将是最烧钱的一届议会选举。加拿大以往议会选举的竞选期通常在40天左右。

如果哈珀领导保守党赢得大选，他有望实现第三次连任。据加拿大广播公司最新民调，在三个主要政党中，新民党的支持率为32.1%，保守党为31.6%，自由党为25.6%，其他党派的支持率均不足5%。

极端天气致多地受灾 鲁陕暴雨持续

新华社北京8月3日电 近期极端天气致多地受灾，山东、陕西继续发布暴雨预警，宁夏旱涝灾害齐发。

据山东省民政厅3日介绍，7月29日至8月3日，山东有9个地市受大风、冰雹、洪涝灾害影响，受灾人口197万人，农作物受灾面积181千公顷，房屋倒塌320间。2日下午到3日16时，山东部分地区出现大到暴雨局部大暴雨，最大降雨量为滨州惠民263.5毫米，预计4日暴雨仍将持续。

继2日启动重大气象灾害(暴雨)Ⅳ级应急响应后，陕西省气象台3日17时继续发布暴雨蓝色预警。3日20时至4日20时陕西北部、咸阳、西安、渭南、汉中、安康、商洛等市的部分地区将出现50至70毫米的降雨量，局地有80至100毫米。

宁夏旱涝灾害齐发。记者从自治区防汛抗旱指挥部了解到，宁夏中部北部出现旱情，尤其是盐池、红寺堡、同心等县，约15万亩玉米灌溉受影响，80万亩旱作农业墒情不足，3.6万人出现间歇性供水不足。

陇海铁路因暴雨 中断运行8小时

新华社西安8月3日电(记者石志勇)记者从西安铁路局获悉，8月2日傍晚，陕西北部突降暴雨，西安城区及周边临潼、灞桥等地降雨量达70毫米。20时24分左右，因暴雨造成泥石流漫道，导致西安铁路局管内陇海线窑村至临潼上下行线路中断，造成多趟列车晚点。

灾害发生后，西安铁路局立即启动应急预案，紧急调集车务、机务、工务、供电、车辆、通信、电务等部门1100余名抢险人员连夜冒雨组织抢险，对线路上的泥石流进行清理。为保证旅客出行，西安铁路局及时采取列车迂回运行方式。西安车站、西安客运段等局管客运单位立即增配力量，为旅客提供及时服务。3日4时20分左右，受灾线路开通，铁路部门正在组织晚点列车恢复运行。

英法发布声明应对非法移民



8月2日，在法国北部港口城市加来附近的科凯勒，一辆警车从移民们身旁驶过。

英法两国内政部长2日在一份联合声明中说，解决英吉利海峡海底隧

美再次炒作中国“网络威胁”用意在何在

新华社华盛顿8月2日电(记者陆佳飞 林小春)美国《纽约时报》7月31日援引不愿透露姓名的官员的话说，奥巴马政府决定就此前所谓美国政府计算机网络遭攻击一事对中国采取报复手段，但目前具体措施尚不明确。

卷土重来

美国人事管理局此前宣称，其计算机网络遭到袭击，包括2100多万美国人的社保号码和其他个人信息被窃取。这一消息公布后，尽管美国政府没有公开点名，但一些美国政客和安全部门人员称此次大规模个人信息盗取的“幕后黑手”是中国政府。

美国对于中国“黑客攻击”的指责由来已久。在“棱镜门”发生前，美国舆论对“中国网络威胁论”的炒作一度甚嚣尘上。随着“棱镜门”事件发酵，美国的信誉和形象在全球范围内遭到质疑，美国国内也普遍抗议政府的监控行为。正是在这一舆论压力下，失守道德高地的美国政府很长时间里淡化了对中国“网络攻击”的炒作。

如今，随着“棱镜门”影响逐渐减退，再加上美国将迎来2016年大选，新一波“中国网络威胁论”的来袭并不出人意料。

制造“假想敌”

据专家介绍，美军在网络技术方面

的能力在未来很长一段时间内将继续保持领先，但这并不阻碍美国军方惯有的“假想敌”思维方式。

中国国力的大幅提高，让自“冷战”结束以来一直享有全球霸权的美国产生了前所未有的危机感。因此，中国顺理成章地被美国视为最大的“假想敌”。

此外，网络技术最强的美国经常指责别国对其展开网络攻击，源自美国对于可能发生的“网络战”的巨大恐惧。

美国司法部前官员马克·拉希日前接受新华社记者采访时说，美国严重依赖互联网，互联网技术是美国城市基础设施的关键组成部分，因此美国十分重视可能的网络攻击对基础设施造成的破坏。

美海洋学家：

难以根据洋流追溯MH370坠机地点

新华社洛杉矶8月2日电(记者郭爽)疑似马航MH370航班残骸在印度洋洋属留尼汪岛被发后，不少海洋学家认为，即便这片残骸确认属于MH370，根据印度洋洋流来反向追溯定位坠机地点几乎不可能。

美国伍兹霍尔海洋学研究所特别项目部负责人戴维·加洛曾领导搜寻团队在2011年成功找到2009年失事的法航447航班的大部分残骸。这位专家日前表示，新发现的那片疑似残骸不会缩小搜寻范围，凭借一片残骸反向追溯定位坠机地点并不现实。

“洋流不是一条平稳的传送带或者餐桌转盘，它的情况非常复杂，要考虑多种因素，比如季风、台风等”，他说，“依据客机失事500天后找到的东西，将其反向定位到4000多公里以外的地方，我不认为这主意会帮助我们确定更好的搜寻地点”。

此前搜寻MH370航班客机的范围主要集中在印度洋南部靠近澳大利亚西海岸的海域，而法属留尼汪岛位于这一区域以西约4000多公里外。

加洛提示说，如果简单根据洋流模型得出的数据搜寻MH370，可能会误导

搜寻方向。2009年搜寻法航447失事航班时，“我们曾在海面发现大量残骸，那时这些残骸在水中只漂浮了几周时间，但当时根据洋流构建的反向追溯定位模型是完全错误的，我们一无所获”。

其他一些海洋学家也持相似观点。美国圣克利普斯海洋研究所的海洋学家卢卡·琴图曼尼说，依据目前信息不可能缩小搜索范围，搜寻人员甚至可能被迫扩大他们的搜寻范围。此外，根据新找到的残骸反向追溯定位极为困难。如果确认残骸属于MH370航班，只能帮助确认该航班已失事坠毁。